

# 国际工程项目分包合同管理问题与对策

百纪锋（中国石油工程建设有限公司合同法务处，北京 100120）

**摘要：**分包商是国际工程中总包商履约的重要保证力量，分包合同管理是总包商项目管理的重要内容。本文就国际工程分包合同管理中存在的问题进行分析，提出改进分包合同管理的建议，以有利于国际工程中分包合同管理水平的提高。

**关键词：**国际工程；分包合同；对策

## 0 引言

国际工程合同多为 EPC 总承包合同。总承包合同签订后，总包商需要组织各种资源，确保合同目标的实现。经过多年的发展，我国传统的大型承包商大多转型为管理型的承包商，设计、施工力量逐步从总包商剥离，即使部分单位仍然拥有自己的设计、施工力量，但随着工程规模的扩大，完全依靠一己之力完成项目已不可能，利用分包商完成工程已是现阶段我国承包商完成国际工程项目的主要样态，分包商已成为总包商实现合同目标的重要辅助力量。连接总包商和分包商的纽带是各种类型的分包合同，两者通过分包合同约定各自的权利义务，最终通过共同努力完成总承包合同的预订目标。分包合同的管理已成为工程项目合同管理的重要组成部分，甚至在很多情况下决定着项目实施的成败。我国承包的石油化工国际工程虽经多年运转，但我国走出国门的国际承包商分包合同管理仍存在诸多问题，制约着项目的执行和项目管理水平的提高。

## 1 存在的问题

### 1.1 未能正确认识总承包与分包合同的作用

首先，有的单位片面追求签约规模，不顾管理力量的实际争取市场份额，认为只要总承包合同中标，分包资源取之不竭、用之不尽。导致有的总承包合同中标后因自身缺乏有效的分包商资源，根本无法履行总承包合同的承诺，导致总承包违约，工作量被切除或者合同被终止。有的单位分包以后单纯收取管理费以包代管，在转包和肢解分包的边缘游走，工程管理失控，甚至造成严重的质量事故和安全环保事故。不能正确认识分包合同的作用，有的单位不顾合同关系，试图依靠背靠背条款把风险全部转移给分包商，或者让分包商以自己的名义直接与业主结算，业主不确认的费用也不确认给分包商。结果在合同执行过程中，分包商因费用不足停工，给总承包商造成更大的损失。

其次，有的单位进入新的国别市场后，在其他国家协作过的分包商缺乏基本的管理提升能力和自我培训能力，对新的管理制度适应能力不足，工效下降严重。新合作的分包商缺乏石油化工行业的工程经验，对管理制度、验收标准缺乏基本认知，工效很低。有的单位对工程所在国的当地分包政策及法律法规不了解，缺乏培育当地战略合作分包商的理念。石油化工等项目投资巨大，近些年来，各资源国政府基于在项目建设过程中培养本国的承包商力量，促进居民就业和本国工业的发展的考虑，对当地化采购和分包的要求越来越高，甚至对当地用工、当地采购及分包金额提出了明确的比例和金额要求。有些总包商对所在国政府的当地化要求不了解，或者置若罔闻，缺乏有效的应对策略，直到政府采取惩罚措施才被动应付。

### 1.2 对分包商缺乏尽职调查或者准入审查

有些总包商对分包商缺乏调查，对分包商可以投入本项目的资源缺乏基本的了解，比如有些分包商纯粹挂靠，缺乏基本的施工力量，有的为单纯的劳务公司，基干管理人员不足，缺乏基本的管理能力；有些则处于严重亏损状态，极易出现挪用进度款，拖欠供应商款项及工人工资，甚至造成严重的群体事件和工程停工事件的风险；还有的分包商用工手续不全，拖欠社保费用，或者非法偷逃税款，使总包商有承担连带责任的风险。如不能通过尽职调查识别分包商存在的这些风险，将使承包商后续的分包管理工作面临巨大的困难。

### 1.3 忽视招标和分包合同签订工作的规律

招标及分包合同签订需要图纸具备、资金落实等条件具备后方可开展，并且招标文件编制，招标、评标、授标、合同谈判及签署都需要一定的周期。而有的总包商罔顾合同签订的规律，在项目立项未批复，图纸未定型，资金未落实的情况下就开始招标，或者中标通知刚发出合同尚未签订，就发生重大的设计变

更，完全打乱了招标及合同签订工作的安排。有的则盲目压缩招标、合同谈判及签订的必要时间，导致招标、合同谈判及签订工作漏洞百出，留下严重的合规隐患。

#### 1.4 不能正确认识和组织分包合同条款起草评审工作

分包合同需要体现总包合同的要求和总包商的管理要求，起草工作复杂，要求很高。一般总包合同签署后，总包商各部门的专业管理人员都已陆续到位，需要组织各部门研究总包合同的要求，并结合本单位的管理制度，制定适合于本项目的管理制度，并把这些要求体现在分包合同的条款和相关的合同文件中。但有的总包单位忽视此项工作，让合同部门简单移植业主的要求或者其他项目的合同条款，不让专业部门参与，到合同执行过程中发生纠纷才发现分包合同漏洞百出，给总包商造成严重的损失。

#### 1.5 分包招标策略及评标方法失当

分包招标策略策划不当，标包划分不合理，被分包商绑架。分包合同一旦授标，中途解约更换分包商的代价极高，这就要求结合分包商资源情况合理划分标包。有的项目投资额度大，标包划分数量少，如果出现分包商组织不力，工期滞后或者不服从管理的而必须解除分合同时，总包商将陷入没有备选资源的不利境地。再者，评标方法不合理，对分包商的不平衡报价或者对工期、工作范围、合同计价提出的重大偏离视而不见，不是依据评标规则及时澄清或者予以废标，而是在开标后通过各种手段要求分包商二次报价，一味压低分包合同价格，迫使分包商走上低价中标，而后索赔的恶性循环道路，为后期的合同纠纷埋下隐患。

#### 1.6 分包合同条款设置不合理

计价方式选择不当，在不具备条件的情况下选择固定总价，给后期结算带来合规风险。固定总价合同模式一般在工程量清晰的情况下适用，如果工程量不清晰，或者变更频繁，很可能造成与分包商的纠纷，影响合同的执行。分包合同付款计量方式失当。有的PC分包合同，分包商在获得设备材料款后即放任施工工作违约，而此时多数款项已经支付，总包商已无制约手段。有的分包合同已完工程量缺乏工程管理部门的确认，分包商虚报工程进度，完成的工程实体和付款进度脱节，工程尚未达到约定进度而工程款已经支付，甚至在超过合同价格情况下不履行变更手续继续付款，导致成本失控。对分包商的变更索赔流程不

清晰，有的分包合同甚至缺乏约定。对分包商工作范围认识不清，分包工作范围的工作给予确认，或者计量没有参数，计量不清晰，重复计量。分包商严重违约时，是否有权暂停、终止合同，暂停终止后如何结算，如何追究违约方的责任约定不清。

#### 1.7 有效协调不同的分包商能力不足

总承包商一部分为设计单位转制，一部分由施工承包商发展而来，对分包商管控力度弱。因为工程处于境外，设计分包商往往对境外设计规范了解程度有限，导致变更较多，以致后续采购、施工工期紧张，费用反馈在施工环节，费用往往由总承包商负担。采购管理能力不高，采购和分包管理脱节。对库存材料不能有效盘点，依靠施工分包商提供材料清单，重复采购，浪费极大。不能有效协调设备、材料供应商和施工分包商，采购合同和施工分包合同界面脱节。有的供应商把未完成的工作转移到现场，因工作界面和总承包商发生纠纷。施工分包商界面不清，不同分包商，不同专业、不同范围的工作界面交叉。极易出现界面纠纷，导致分包商动辄停工，而总包商束手无策。

#### 1.8 缺乏对分包商的管理制度，没有自主管理的意识和能力

进度、质量、安全管理、成本管理方面缺乏成熟有效的管理制度，有的单位简单移植业主的管理制度，不是靠制度管理，而是靠经验管理。对分包商过程管控不到位，分包商的考核、违约责任条款约定不清。当分包商进度、质量、安全存在严重问题时，不能及时主张合同权利，依照合同约定采取违约金管理措施，督促分包商履约。对设备、材料验收，工程验收标准缺乏清晰的界定，片面以业主的意见为验收标准。如某项目对气液联动阀门的技术标准描述不清晰，导致业主、总包商、供应商之间争论不断，严重影响设备投用和工程验收。对管道化学清洗、蒸汽吹扫的标准界定不清，导致分包商无所适从，清洗、吹扫工期不断延长，成本上升。

### 2 应对措施

#### 2.1 正确认识总包合同与分包合同的作用

积极培育战略合作分包商，有效应对当地化分包商作为履行总包合同的重要依托，总包单位要充分考虑自身对分包合同的管理力量，确保对分包合同的过程有效管控，在此基础上签订分包合同，利用分包商资源，确保风险可控。要与分包商形成合力，与已有协作关系的分包商、新进入市场国的分包商形成战略

协作关系，建立有效机制，积极推动分包商提高自身管理水平。加强对资源国法律法规缺及分包政策的调查研究，掌握当地化的要求，明晰当地用工比例、当地采购及分包份额的要求，主动培育当地分包商，满足当地化要求，利用当地分包商的优势，减少工程实施过程中当地政府和居民造成的阻力，确保合同目标的实现。

## 2.2 做好对分包商的尽职调查，建立完善的管理制度

对分包商的资质、同类工程业绩、总体可提供的人工、施工机具等资源情况，技术管理水平，财务状况，法律纠纷情况进行详尽的尽职调查，建立完善的分包商资源库，并根据分包合同的履约情况进行动态管理，有违约记录的要加强监管，有严重违约情况的要根据分包合同条款追究其违约责任，直至终止分包合同，以后不再使用。总之，要从分包选商的源头上避免分包合同的风险。

## 2.3 尊重招标、合同签订工作的规律

招标性质上属于要约邀请，招标工作的启动应严格落实项目立项是否审批，图纸是否具备、资金是否落实等条件后方可开展，要严格依据适用法律、国际惯例，给招标文件编制、报批，澄清答疑，投标文件编制，评标授标，合同谈判、签订留出充分时间，做到合法合规。再者，高度重视、有效组织合同条款起草工作。做好分工，将合同条款起草任务分解到各合同执行部门，要组织各部门研究总合同的要求，并结合本单位的管理制度，并把这些要求体现在分包合同条款和附属的合同文件中。同时，建立严格的合同条款评审制度，合同条款在履行完评审会签程序，确保没有漏项、矛盾和错误后方可交付分包商进行谈判签订工作。

## 2.4 制定合理的分包招标策略和评标标准

要根据规模适度，减少界面，方便管理的原则，合理划分标包，避免标包过大导致分包商无力承担或者标包过小以致工作界面复杂，协调难度大的情况。可使用经评审的最低价法或者综合评标法，要充分考虑分包商提出的合同偏离影响，及时澄清，对不能响应招标文件实质条件，按照评标标准应予废标要坚决予以废标。要对分包费用进行合理测算，考虑分包商合理的合理诉求和合理报价，避免以片面的最低价中标法选取不合格的分包商。

## 2.5 充分认识合同的相对性

合同只在当事人之间具有拘束力。分包合同是利

用分包商资源实现总包合同目标的手段，但分包合同的签署并不解除总包商的责任。即使采用背靠背条款，也不能把风险全部转移给分包商。分包商和业主之间并无合同关系存在，分包合同的签署并不解除总包商的责任。因分包商的行为给业主造成损失的，业主采取的手段仍然是追究总包商的违约责任。至于分包合同的责任追究，则仅限于总包商和分包商之间。这也需要总包商提高管理自主管理的意识和能力，不能一味依赖业主对有关的技术、管理问题进行确认。

## 2.6 科学设定分包合同的条款，加强对分包合同履约的过程管控

选择适当的计价方式，避免在工程量不明的情况下不适当当地选取固定总价模式，考虑公平合理的设定调价机制，合理选择分包工程付款计量方式，加强对分包商的资金监管。有效协调不同的分包商，确保不同分包合同的界面有效衔接。对分包商的进度、质量和付款使用，资源组织动态监控，确保履约。设定有效的分包合同暂停、终止条款，增强可操作性。不断提高变更索赔管理水平。科学界定分包商的索赔，对应予确认的及时确认，可以作为对业主索赔线索的，及时通过总包合同向业主索赔。对不合理的索赔要依据分包合同进行分析论证，予以驳回。对分包商造成损失，要保存证据，及时予以反索赔。

## 3 结语

分包商是国际工程中总包商有效实现合同目标的重要载体，总包商要善于通过分包合同管理，提高管理效率，达到和分包商双赢的局面。

### 参考文献：

- [1] 刘向伟，刘东元. 国际工程分包合同编制探讨 [J]. 国际经济合作 ,2009(4).
- [2] 邹思源，杨二辉. 基于海洋工程总包合同特点的分包合同应用探讨 [J]. 科技资讯 ,2021(9).
- [3] 杨水琴. 浅析设计院 EPC 总承包项目分包合同管理 [J]. 科技资讯 ,2012(18).
- [4] 范贤芳.“背靠背”条款的法律问题与风险防范 [J]. 交通企业管理 ,2017(3).
- [5] 贾冰. 对美国工程项目分包合同管理的几点体会 [J]. 国际经济合作 ,2007(6).

### 作者简介：

百纪锋（1979-），男，汉族，河南洛阳人，中国石油工程建设有限公司合同法务处，经济师，从事国际工程合同管理。